
Gyü mölcs ol tó Bol dog as  szony
(már ci us 25.)

Lk 1,26–38

„Ho gyan vá lik ez va ló ra?”

A Má ria-ün ne pek jó ré sze mö gött az ős egy ház gon dol ko dá sa áll, 
amely Má ria sze re pét az üd vös ség tör té net fe lől, és nem a ma gán élet 
fe lől szem lél te. Az óke resz tény egy há zi ki je len té sek mariológiai 
vo nat ko zá sai min dig krisztológiai vi ták hoz kap cso lód tak. Antióchiai 
Ig nác (†110 és 115 kö zött) püs pök nek, apos to li egy ház atyá nak, Jé zus 
em ber sé gét kel lett vé de nie Má ria sze re pé vel („Jé zus Krisz tus, Dá vid 
nem zet sé gé ből Má ri á tól szár ma zott, va ló sá go san szü le tett és ivott”). 
Ez az ün nep is Ke let ről szár ma zik, ki lenc hó nap pal Jé zus szü le té sé nek 
ün ne pe előtt tar tot ták meg, ami azt je len tet te, hogy a ka rá csony ün ne-
pé nek vál to zá sá val en nek az ün nep nek az idő pont ja is vál to zott. Az 
apok ri fek ben, Ja kab ős evan gé li u má ban már meg ta lál hat juk az ün nep 
nyo mát. A Trullai Zsi na ton (692) már em lí tik mint ré gi ün ne pi szo-
kást. A már ci us 25-ei ün nep mö gött az az el kép ze lés áll, hogy Jé zus 
fo ga ná sát és ke reszt ha lá lát egy szer re ün ne pel jék. Ró má ban a Santa 
Maria Maggiore-bazilikában ezen a na pon kör me ne tet tar tot tak. Az 
ün ne pet vé gül I. Szergiusz pá pa (687–701) ho no sí tot ta meg Annuntiatio 
Domini né ven. A II. Va ti ká ni Zsi na ton vég re haj tott li tur gi kus re form 
eh hez tért vis  sza. Ma gyar ün nep lé sé nek ta nú ja a Lá nyi- és Érdy-kódex 
is.

A leg is mer tebb homíliát ró la Kré tai Szent And rás (660–740) püs-
pök hit val ló ír ta. Az An gya li üd vöz let min den moz za na tát dog ma ti-
ka i lag elem zi. Fel té te le zé se sze rint Má ri á nak az an gyal vi lá go san 
el ma gya ráz ta, hogy szü le ten dő gyer me ke Isten Fia lesz, a Szűz pe dig 
már ek kor tud ta, hogy gyer me két az Is ten min den fe je de lem ség nek, 
ha ta lom nak, erő nek és ura lom nak a mi den né ven ne vez he tő mél tó-
ság nak fö lé fog ja emel ni a menny ben (vö. Ef 1,21).

Jé zus szü le té sé nek hí rül adá sa és a cso dá la tos is te ni köz be avat ko-
zás ra tör té nő fo ga nás té má ja már sze re pel a Ke resz te lő Já nos szü le té-
sé nek elő ké szí tő szö ve gé ben, de ott csak egy idős as  szony ké sői ter-
hes sé gé ről van szó mint is te ni jel ről, itt vi szont egy if jú anyá ról. Pár-
hu za mos tu dó sí tást er ről Má té evan gé li u má ban ta lá lunk (1,18–25). Az 
el be szé lés köz pon ti té má ja Jó zsef di lem má ja áll (Mt 1,19), aki Má ria 
ter hes sé gét há zas ság tö rés ből adó dó ter hes ség nek tart ja (1,19b), és csak 
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az is te ni meg vi lá go so dás ha tá sá ra fo gad ja el (Mt 1,20–21), an nak el le-
né re, hogy Má té evan gé li u má ban Jó zsef „igaz em ber”. Má ria szü lé sét 
Jó zsef nek az Úr an gya la vi lá gít ja meg, ez azért tör tént, hogy be tel je-
sed jék, amit az Úr az ószö vet sé gi pró fé ta sza vá val mon dott (Iz 7,14).

Luk ács evan gé li u má ban nem Jó zsef, ha nem Má ria áll az ese mény 
kö zép pont já ban, ő az, aki köz vet le nül be szél get az is te ni kül döt tel 
(1,28–38). A pár be széd Jé zus is te ni ere de tét vi lá gít ja meg. A szü le ten-
dő gyer me ket, Jé zust, az an gyal a „Ma gas ság be li Fi á nak” (32. v.) ne ve-
zi. Ez az anya ság is te ni ál dást köz ve tít Má ria szá má ra is. Az egész 
sza kasz az új szö vet sé gi krisztológiai ta ní tás alap do ku men tu ma, a 
Jé zus fel tá ma dá sát át élt kö zös ség te o ló gi ai vég kö vet kez te té se, ame-
lyet vis  sza ve tí te nek a kez de tek re. En nek a szö veg nek ket tős üze ne te 
van: egy részt ta nús ko dik az ős egy ház ban igen gyor san meg szü le tett 
krisztológiai ta ní tá sok ról, más részt pe dig ar ról, hogy a hel le nis ta zsi-
dó ság mes si á si el kép ze lé sei nyo mot hagy tak ezen az el be szé lé sen. 
Mi vel a hel le nis ta zsi dó ság nak a köz pont ja Ale xand ria volt, fel te he tő-
en ott szü le tett meg ez a tan, és ott fo gal maz ták meg a szü le tés tör té-
ne té nek midrásszerű1 el be szé lé sé ben. Az ale xand ri ai zsi dó ság is mer te 
az is ten ként tisz telt egyip to mi ki rá lyok szü le té sé nek le gen dá it, ame-
lyek nagy ha son ló sá got mu tat nak ez zel az an gyal je le nést tar tal ma zó 
bib li ai el be szé lés sel. Mi vel az an gyal nem csak a szü le tés hí rét mond ja 
el Má ri á nak, ha nem Is ten ter vét is (Jé zus a „Ma gas ság be li Fia lesz”), ez 
való já ban az elő ze tes is te ni terv kö vet kez mé nye. Az örök től lé te zett 
is te ni ter vet szin tén egy ale xand ri ai ha tás alatt ál ló te o ló gus, Já nos fog-
ja ki dol goz ni, aki Jé zus szü le té sé nek tör té ne tét egyet len, az is te ni ere-
de tet iga zo ló him nusz ra re du kál ja (Jn 1,1–18) evan gé li u má nak pro ló-
gu sá ban.

Má ria vi szo nya – Luk ács el be szé lé se sze rint – az is te ni kül dött 
hí ré hez am bi va lens. Egy részt mű velt zsi dó as  szony be nyo má sát kel-
ti, aki ké pes fel fog ni az üze net je len tő sé gét, más részt a köz be ve tett 
kér dé se: „Ho gyan vá lik ez va ló ra, ami kor fér fit nem is me rek?” (35. 
v.) jó zan nő re, és nem szen ve dé lyes val lá si ra jon gó ra utal. Má ria 
nincs ki ok tat va a ké sőb bi szű zi szü le tés dog má já ról. Jé zus cso dás 
szü le té sé nek té nyét a Ke resz te lő Já nos szü le té sé nek meg tör tén té vel 
iga zol ja az is te ni kül dött. Má ria és Er zsé bet kap cso la ta en nek a je le-
net nek a kö vet kez té ben lesz több, mint pusz ta ro ko ni kap cso lat. 
Mind ket ten anyai sze re pük ré vén be kap cso lód nak Is ten üd vö zí tő 
ter vé be. En nek az ér zés nek a ki fe je zé se lesz Má ria ré szé ről a 
Magnificat (1,46–55).
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Az el be szé lés szá mos mo tí vu má val ar ról ta nús ko dik, hogy hel le-
nis ta zsi dó kö rök ben szü le tett meg, amely nem csak a tör té net után 
ér dek lő dött, ha nem Jé zus szü le té sé nek mes si á si ér tel me zé sé ben is 
erő sen mo ti vál va volt.

Az Izajás 7,14 a hé ber if jú nőt je len tő szót nem tel je sen pon to san 
a gö rög szűz je len té sű szó val for dí tot ta. En nek a pró fé tai vers nek 
nagy ha tá sa lett a szű zi szü lés ké sőb bi ta ná nak ki fej lő dé sé re. A ka to-
li kus exegéták nagy je len tő sé get tu laj do ní ta nak an nak, hogy az 
an gyal, az is te ni kül dött, nem meg je lent Má ri á nak, ha nem „be lé pett 
hoz zá” (28. v.) a ga li le ai Ná zá ret ben. Má ria eufemisztikus2 kér dé se 
eti kai jel le gű, az an gyal vá la sza vi szont nem az, ha nem az is te ni ere-
de tet ma gya rá zó te o ló gi ai vá lasz. A „Ma gas ság be li ere je” az Is ten 
ere jé nek és ha tá sá nak eu fe misz ti kus ki fe je zé se, amely nek lé nye ge az 
is te ni atya ság iga zo lá sa. Ez zel a ko ráb bi nem ze ti mes si á si el kép ze lé-
se ket Luk ács internacionalizálja. Luk ács sze rint Jé zus, a Mes si ás, 
nem ze ti ho va tar to zás nél kül Is ten Fia, vagy a nem ze ti ho va tar to zás-
nak a je len tő sé ge ez eset ben ele nyé sző. Nem min den alap nél kül 
ál lít ják so kan, hogy a szö veg (35. v.) egy ben Jé zus két ter mé sze té ről 
szó ló tan alap szö ve ge is. Jé zus mes si á si sze re pé nek nem zet kö zi vé 
té te le jól be le il lik Luk ács te o ló gi á já ba és evan gé li u má nak szem lé le té-
be.

Jé zus szü le té sé nek hí rül adá sa az Is ten és az em ber kö tő dé sét je len-
ti. Az Is ten és em ber vi lá gá nak ös  sze kö té sé ben a „Lé lek” – Is ten Lel ke 
fon tos sze re pet kap. Ez a Lé lek töl ti el a hírt meg ér tő ös  szes sze rep lőt, 
a köz vet le nül érin tett Má ri át ép pen úgy, mint Jó zse fet. Az Is ten Lel ke 
ál tal ka pott öröm át for mál ja a gyer mek ség tör té net min den sze rep lő jét.

Ezt a tör té ne tet ol vas hat juk óko ri be szá mo ló ként, és meg is mer-
het jük be lő le az óko ri gon dol ko dást, az is te ni le gen dák al ko tá sá nak 
gon do la ti struk tú rá ját. De ol vas hat juk üze net ként is, amely az egy-
szer volt, és az óta sok hí vő ben meg is mét lő dő fo lya mat ról szól. Az 
Is ten re nyi tott em ber ta lál ko zik az Is ten vi lá gá val. Ez a ta lál ko zás 
min den eset ben meg tisz tí tó ta lál ko zás, olyan él mény, amely ből az 
em be ri vi lág szá má ra kül de tés szár ma zik. A bib li ai val lá si él mé nyek 
so ha nem ön cé lú eg zo ti kus lel ki ka lan dok vagy fan tá zia ter mé kek. 
Min den eset ben kül de tést meg ér tő és fel ada tot el fo ga dó tör té ne tek. 
Jé zus szü le té sé nek hí rül adá sa nem a na iv me se vi lág új ra ját szá sa a 
ka rá cso nyi ün ne pek ide jén, ha nem an nak tu da to sí tá sa, hogy Is ten 
sze re te té nek meg tisz tí tá sa után mi is ké pe sek le szünk nem csak 
át ala kul ni a sze re tet ben, ha nem má so kat is át for mál ni az is te ni sze-
re tet nagy kö ve te i vé.
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